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OBNOVA LESENIH POTI NA OBMOČJU ČRNEGA JEZERA
Sporočilo  za javnost
Osankarica, 13. November, 2012;  Zavod RS za varstvo narave skupaj s projektnimi partnerji od lanskega februarja  izvaja projekt z naslovom »Ohranjanje in upravljanje sladkovodnih mokrišč v Sloveniji – WETMAN« finančnega mehanizma Evropske unije LIFE+ narava. Projekt izvajamo na šestih pilotnih območjih Slovenije, eno od njih so tudi Pohorska barija. V prijavi projekta je bila ena od predvidenih aktivnosti obnova brunčanih lesenih poti do Črnega jezera v dolžini okrog 400m. V fazi priprave na izvedbo obnove poti na Črno jezero smo se v Zavodu RS za varstvo narave skupaj z lokalnimi deležniki odločili, da obnovimo celotno dolžino poti in v projektu zagotovili material za obnovo poti, samo obnovo poti pa so v celoti izvedli prostovoljci. Tako imamo sedaj v celoti obnovljeno pot na Črno jezero v dolžini okrog 900 m. Delo je potekalo od srede julija pa do konca oktobra letošnjega leta.

Projekt WETMAN konkretno udejanja načrtovane in predhodno usklajene cilje projekta NATREG, ki se je zaključil lani poleti. S pomočjo številnih projektnih aktivnosti na pilotnem območju Pohorska barja izboljšujemo ekološko stanje mokriščnih ekosistemov in vrst, njihovo upravljanje ter s pomočjo obnove doživljajske infrastrukture (pohodne poti, označevalne, usmerjevalne, informacijske table,…) promoviramo zavedanje o naravovarstvenem in družbenem pomenu pohorskih barij tako med tukajšnjimi ustvarjalci načina življenja in turizma kot med obiskovalci tega izjemnega koščka Slovenije.
Barjanski ekosistemi na Pohorju so namreč eno največjih tovrstnih mokrišč v državi. Predstavljajo specifično življenjsko okolje, na katerega so vezane številne rastlinske in živalske vrste, hkrati pa so turistično zanimive in dobro obiskane lokacije. Osnovno vodilo Zavoda RS za varstvo narave, vodilnega partnerja  projekta WETMAN, je skrb za ohranjanje številnih funkcij barij, ki temelji na trajnostni rabi naravnih virov.

Obnove lesenih poti, ki vodijo do Črnega jezera smo se s prostovoljnimi akcijami lotili sredi poletja. Odziv Slovenske vojske, lokalnega planinskega društva in turističnega društva ter posameznih prostovoljcev, je bil velik. Prav tako je bilo delo usklajeno z krajevno skupnostjo in občino, kjer so obnovo ves čas spremljali ter poskrbeli, da je bilo lokalno prebivalstvo seznanjeno s potekom obnove in kasnejšo skupno odločitvijo, da se obnovi kar še enkrat daljša pot, kot je bila predvidena v projektu. 
Projekt, četudi osnovan na strokovnih temeljih, je namenjen ljudem. Lahko rečemo, da je uspešen, kadar ga sprejme lokalno prebivalstvo in lokalna društva, ki so ambasador kasnejše promocije in zavedanja kaj vse njihovo lokalno okolje ponuja. Zato je seveda potrebna osnovna infrastruktura, ki je bila prav tekom te akcije obnovljena. Poti ne predstavljajo samo prijetnejšega in bolj varnega dostopa do Črnega jezera, pomenijo tudi pridobitev za barja, ki jih v projektu poskušamo ohranjati. Ta bodo lahko ostajala v svojem prvotnem stanju, ne da bi jih obiskovalci nenamerno uničevali. Tako obnovljene poti predstavljajo dvig kakovosti doživljajskega turizma tega območja.
Na svečani otvoritvi obnovljenih bunčanih poti do Črnega jezera bo vodja projekta WETMAN, dr. Nika Debeljak Šabec podelila zahvale prostovoljcem, ki so s svojim delom ključno prispevali k več kot uspešno izvedeni obnovi poti. Vodja mariborske območne enote Zavoda RS za varstvo narave, Simona Kaligarič; župan občine Slovenska Bistrica dr. Ivan Žagar; direktorica RIC Slovenska Bistrica, Mateja Brumec; lokalni koordinator za pilotno območje Pohorja dr. Jurij Gulič  pa bodo predstavili svoje poglede na projekt in na izvedeno akcijo. Predstavnika Slovenske vojske, predsednica Planinskega društva Slovenska Bistrica, Breda Jurič ter, kot najbolj zastopani prostovoljci, pa bodo spregovorili o svojih pogledih na to akcijo. 
S tem sporočilom pa se tudi vsi, ki soustvarjamo projekt WETMAN iskreno zahvaljujemo vsem prostovoljcem, ki so sodelovali pri obnovi brunčane poti na Črno jezero. 
Več informacij: 

Mateja Kocjan
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