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SPOROČILO ZA MEDIJE

NA POHORJU BOMO ČISTILI ZARAŠČAJOČA TRAVIŠČA

Maribor, 12. Oktober  – V soboto, 15. oktobra, bomo v okviru že drugič čistili zaraščena travišča na Pohorju na območju zahodno od Rogle. Z akcijo želimo pritegniti interes širše javnosti po ohranjanju travišč na tem območju. Zaraščanje negozdnih površin v osrednjem območju Pohorja namreč oži pestrost okolja, zato  je akcija usmerjena na območja travišč ali planj, ki so pomembna tudi kot območja NATURA 2000. Akcija poteka kot po-projektna aktivnosti projekta NATREG in kot priprava na čezmejni projekt SI-AT ALPA ter s sodelovanjem projekta WETMAN, ki poteka na Pohorju. 

Cilj naravovarstvene akcije je izboljšati kakovost in obseg travišč - planj, izboljšati lastnosti življenjskega prostora številnim vrstam ptic, omogočiti ekstenzivno kmetijsko pridelavo na območju in ohraniti podobo krajine, ki postaja prepoznana v slovenskem prostoru in širše.  Varovana območja – območja NATURA 2000 so pomemben instrument varstva biotske raznovrstnosti in hkrati predstavljajo velik potencial socialnega in gospodarskega razvoja Slovenije. Morda jih v tem trenutku še ne prepoznavamo dovolj, predvsem pa nam še ne uspeva dovolj dobro varstva narave povezati z razvojem posameznega območja. S tovrstnimi akcijami skušamo pokazati in promovirati potenciale varovanih območij, izboljšati njihovo prepoznavnost in rabo kot dobo priložnost za trajnostni razvoj, kot tudi povečati prepoznavnost ohranjene narave in okolja kot vrednote. 
V naravovarstveni akciji bodo poleg Zavoda RS za varstvo narave sodelovali še številni zunanji partnerji: Zavod za gozdove Slovenije, podjetje UNIOR d.d. – Program turizem, Občina Zreče, Občina Mislinja in Sklad za ohranjanje narave Pohorje, ter številni zainteresirani prostovoljci. Sodelovanje vseh deležnikov prispeva k boljšemu poznavanju in razumevanju pomembnosti Pohorja v luči trajnostnega razvoja območja. Akcija bo potekala med 8 in 14. uro. Dobimo se ob 8.00 zjutraj pri hotelu Planja na Rogli oz. pred poslopjem Zavoda za gozdove Slovenije krajevna enota Mislinja v Mislinji.

Dodatne informacije: 

Več informacij o prijavi na akcijo najdete na spletnem mestu: http://www.zrsvn.si/sl/informacija.asp?id_meta_type=68&id_informacija=330
Udeleženci naj svojo prisotnost na prostovoljni akciji potrdijo na elektronski naslov ohranimoplanje@gmail.com, ali sebastjan.struc@zrsvn.si ali na tel. št. 02/ 333 13 74, do srede 05.10.2011. 

Organizatorji akcije ne odgovarjajo za kakršnakoli tveganja, ki nastanejo kot rezultat delovne aktivnosti. 

Več na: http://www.zgs.gov.si/fileadmin/zgs/main/img/PDF/zgibanke/Knjige/Varnost_zdravje.pdf
Več o sami akciji izveste na platformi Pohorje www.natreg/pohorje in spletni strani Zavoda RS za varstvo narave www.zrsvn.si in na spletni strani projekta wetman www.wetman.si
Udeleženci naj imajo primerno delovno opremo in obutev (rokavice, sadjarske škarje, žagica). Za prehrano bomo poskrbeli organizatorji.

Vljudno vabljeni

dr. Jurij Gulič, lokalni koordinator projekta WETMAN

T: 02/333-13-74
M: 041-731-976
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